

Objasňování programů - více práce pro politiky

▲ Jaká byla, podle vašeho mínění, volební kampaň?

Měla trochu estrádní charakter, který poněkud uškodil tomu, že oproti roku 1996 mají hlavní politické strany lepší volební programy. Jsou méně ideologické, více věcně zaměřené. Často sice působí trochu gulášovitým dojmem, což je dáno tím, že jsou evidentně sepsány různými lidmi, takže nepůsobí koherentně. Přesto je v nich vidět výrazný posun od prázdných ideologických floskulí k věcným tématům. Ve volební kampani ale politici nedokázali tato věcná témata občanům sdělit a probrat - spíše se omezovali na osobní útoky, vzájemné výpady a již zmíněné estrádní prvky.

▲ Domníváte se, že politici propagaci svých programů pod-



cenili, podléhající mínění, že se voliči o ně příliš nezajímají?

Myslím si, že je to naopak podceňování voličů. Pro politiky objasňování programů znamená více práce než takové znakové věci,

které samozřejmě někdy na voliče více působí. Jde o nahrávání populistickým tendencím a je to trochu na škodu české politické kultuře. Té by prospělo, kdyby se politici byli ochotni více zaměřit na vysvětlování svých programových představ.

▲ Která z politických stran vedla kampaň nejučinněji?

Zdá se mi, že na rozdíl od roku 1996, kdy to byla sociální demokracie, to tentokrát byla ODS, především z hlediska technologické účinnosti kampaně. Její kampaň byla nejvíce vidět, nejvíce se o ní mluvilo. Pokud se ODS evidentně vrací téměř z politického hrobu zpátky na politické výsluní, tak je to z velké části právě díky velmi efektivní volební kampani.

▲ Ve volbách zřejmě neuspějí mimoparlamentní strany. Moh-

la jim vůbec volební kampaň pomoci?

Pozice těchto stran je velmi ožehavá, protože v ČR je, zdá se, politická scéna ustálená na několik základních stran a mimo ně se nebude již dále příliš rozšiřovat. Pokud nějaká nová strana vznikne, bude to spíše způsobem, jímž vznikla US. Prosazení nové strany do hlavního politického proudu by muselo odpovídat velmi silné společenské nebo politické objednávce. Tím neřkám, že by se mimoparlamentní strany neměly pokoušet do hlavního proudu politiky prorazit, ale budou to mít těžké. Spíše by se ty, které mají podobné zaměření s již zavedenými subjekty, měly ve svém vlastním zájmu s nimi spojovat, než usilovat o nějaký politický zázrak.

Vlasta HLUŠIČKOVÁ